

让“烟火气”萦绕“文明味”

——台城白水圩市新生记

11月27日清晨6时，在台城街道白水村，一片经过硬底化改造的空地已是人声鼎沸。“刚摘的番薯，自己种的！”“用白菜干煲汤最甜！”“鸡爪芋新鲜挖的，买点尝尝！”……此起彼伏的乡土吆喝，唤醒了晨曦。这里是新近投入使用的白水临时圩期市场，周边农户、商贩在统一划分的摊位上摆卖琳琅满目的商品，赶早市的群众在摊位前精挑细选。

每逢阳历带2、7的日子，这一热闹场景便在这里如期上演。随着“百千万工程”深入推进，以及爱国卫生运动的常态化开展，台城街道创新治理思路，变“堵”为“疏”，提升基层治理水平，通过盘活闲置土地资源，设立白水临时圩期市场，对摊贩实行统一规划与管理。与过去相比，熟悉的浓郁“烟火气”里，如今融入了全新的秩序感与“文明味”。

文/图 江门日报记者 陈素敏
通讯员 台轩



圩市之困 热闹背后的治理难题

圩市作为传统的农村集市，是柴米油盐的集散地，也是连接城乡、服务民生的重要纽带。位于台城街道西核心区域的白水圩市，是台山城区迄今唯一保留着传统“圩日”交易模式的场所。因其地理位置便利，商品新鲜实惠，成为许多居民采购的首选，人流量大。“我是专门坐公交车来的，因为这里的商品新鲜又便宜。”常来买菜的

林伯感慨道。

然而，旺盛的人气也带来了管理的难题。长期以来，白水圩市由群众自发形成，摊贩们沿街摆卖，主要集中在东尧路与海宁路。“以前一到圩日，从早上5时30分开始，道路两边就密密麻麻摆满了摊档。”台城街道干部钟世平回忆道，道路被占去大半，车辆寸步难行，“逢圩必堵”成了常态，行人在

车流里穿行，非常危险。

占道经营引发的问题远不止交通拥堵。私拉乱接的电线、密集搭建的易燃帐篷，让消防隐患如影随形；散市后遗留的垃圾、嘈杂不绝的鸣笛声，更让周边居民苦不堪言。“我们接到最多的投诉，是附近居民反映圩日存在占道经营、阻塞交通问题。”钟世平说。这份承载着民生与乡情的“烟火气”，

一度因管理失序而变得“烟火呛人”。

如果因管理难题而简单取缔圩市，固然能恢复道路通畅，却可能切断了农户重要的销售渠道，剥夺了居民便捷实惠的购物选择，更可能让充满活力的传统市井文化逐渐消失。如何在整治乱象与保留“烟火气”之间找到平衡点，成为摆在台城街道面前的一道基层管理考题。

疏堵结合 闲置地焕发新生机

随着“百千万工程”的深入推进，以及爱国卫生运动的常态化开展，台城街道创新治理思路，变“堵”为“疏”，探索一条既消除安全隐患、又便民利民的新路径——盘活3300多平方米闲置地打造临时圩期市场。

今年11月，台城街道启动占道经

营专项整治，构建“摸排—选址—落地”全链条治理机制，分为三步走。第一步，摸底、明底数。台城街道组建工作组，对圩期流动摊贩开展“地毯式”摸排，建立详细台账。第二步，优选址、顺民心。台城街道联动白水村委会，根据摊贩数量，选定圩市旁边村

集体闲置地作为临时疏导点，实现摊贩“就近安置”与村集体资源盘活的双赢。针对摊位分配问题，创新采用公开抽签方式，全程阳光透明。第三步，强落地、保长效。台城街道联合台山市城市管理综合执法局在圩市周边的东尧路、海宁路开展多轮联合执法，

整治占道经营行为，引导摊贩入市经营，并对部分困难经营户主动降低摊位租金。

白水村党支部书记谭立贤告诉记者：“以前这块地是村集体闲置地，现在这里变成圩市，一方面环境卫生得到改善，另一方面村民也实现增收。”

多方共赢 烟火依旧 文明升级

治理的效果，最终要由实践来检验，由群众来评判。如今，每逢圩日，这个临时圩期市场汇聚超过300名农户、商贩在此交易，商品涵盖服装、日用品、农产品等。

在这里经营了二十载的茶叶商贩高桂娣对这个临时圩期市场十分满

意：“以前在街上摆卖，路窄车多，人挤人不安全，我们心里也不踏实。现在集中到这里，场地宽阔，人气更旺了！抽签分配摊位，大家都服气。政府还搭了帐篷，我们也不怕日晒雨淋了。”

对于周边居民而言，改变更是直

观而深刻的。“现在这里变干净了，环境好了很多，开车、走路不堵，停车也方便了。商品新鲜便宜，买得更舒心、更安全了！”居民陈清梅推着采购车，悠闲地穿梭在摊位间选购商品。

白水临时圩期市场内，人流如织，交易火热，熟悉的乡音吆喝，带着泥

土芬芳的农产品、讨价还价间流露的“烟火气”依旧。不同的是，曾经的混乱与隐患已被井然有序、干净整洁的新貌所取代。一场立足实事求是、秉承因地制宜的基层治理实践在此精准落地，让传统圩市在新时代浪潮中焕发新生机。

台城街道人大代表企业联络站扎根产业一线 架起政企“连心桥”

“车间通风设备是否正常？”“全面检查消防隐患，做好预防工作。”一句关心，一句提醒，这是台城街道人大代表企业联络站的日常。

人大代表联络站是人大代表联系服务群众、倾听社情民意、开展履职活动的重要平台和依托，是发展全过程人民民主的有效载体。台城街道人大代表企业联络站建于2021年3月，今年6月，该站被列入全省人大代表产业联络站（联系点）名单。

多年来，台城街道人大代表企业联络站以专业、多元、活力的姿态，扎根产业一线，倾听企业心声，推动问题解决，成为政府与企业、企业与职工之间的重要纽带，有效助力台山经济高质量发展。

文/图 江门日报记者 陈素敏
通讯员 台城宣

深入一线察实情 搭建沟通新平台

“五年来，台城街道人大代表企业联络站走进农业、工业、旅游等不同类型企业，不仅收集了诉求，更收获了信任。”正如台山市人大代表尤圆圆所说，走访带来的不只是政策宣传，更是与企业共同发展的信心和决心。

为精准把握企业发展痛点，该站聚焦台山现代产业体系，多次组织人大代表开展专项视察。



台城街道人大代表企业联络站聚焦台山现代产业体系，多次组织人大代表开展专项视察。

苗米产业园、鳗鱼产业园等项目一线，联合台城街道、斗山镇，以及住房和城乡建设、招商、文广旅体等部门负责人开展“人大代表进企业”活动，通过座谈交流、普法宣传、政策宣讲，为企业纾困、助企发展。

该站现有驻站的四级人大代表24名，涵盖现代农业、食品加工、金属制品、生物医药、医疗器械、商贸服务、房地产业等不同产业领域，形成一支专业性强、覆盖面广的人大代表队伍。所谓“内行人”解决“专业事”，人大代表们走进合众食品、恒轩台球、“翘庐1922”民宿等企业和项目，与企业负责人、员工深入交流，广泛收集关于政府工作、

政策落实、市场环境等方面的意见建议。在此基础上，形成“建设粤港澳大湾区农产品清关中心”“完善冷链物流体系”“长兴工业园提质”等14条高质量人大代表建议，获得江门市、台山市人民政府的高度重视。

该站不仅善于发现问题，更致力于推动问题解决。近年来，该站助力解决当地产业发展难点、堵点。例如，聚焦长兴工业园区建设，督促政府尽快完善龙山路及周边交通建设，推动工程于2025年3月底前完工；协助解决恒轩增资扩产用地、缓解福肯技术人才紧缺等难题，优化营商环境。驻站的全国人大代表陈庚荣提出的意见被全国人大常委会法制工作委员会吸收采纳，写入现行《中华人民共和国粮食安全保障法》第九条中。

学法“充电”强本领 积极履职献良策

“组织人大代表学法‘充电’是我们联络站的重点工作内容之一，人大代表知法、懂法、用法，才能助力企业更好地发展。”台城街道人大代表企业联络站工作人员表示，人大代表带着新学到的知识深入企业，既有助于解决现实问题，又能对接合作资源，极大促进当地经济社会发展。

该站依托“代表小讲堂”，围绕2025年新施行的《中华人民共和国民营经济促进法》等法律法规，邀请江门市人大代表、律师周丽等专业人士举办专题讲座，提升人大代表履职能力。学习结束后，人大代表们投入实践，视察大海湾青创智谷建设情况，深入企业办公点、直播间等一线，了解企业的生产销售、研发创新和用工需求等情况，并联合街道办、人社局等部门，与冠荣金属、昌大昌广场、鼎蚝生物、坤澳跨境商务等企业负责人座谈，推动解决停车位紧缺、外贸市场开拓难等具体诉求。

小小的联络站，有着温暖的服务和高效的履职，生动诠释全过程人民民主的基层实践。台山市人大常委会台城街道工作委员会主任邓艾衡表示，台城街道人大代表企业联络站将继续健全常态化工作机制，定期组织人大代表开展视察调研、政策宣讲和企业走访，推动人大代表履职与产业发展深度融合。站内人大代表将立足台城大健康、金属制品及材料、新能源等重点产业集群，联合职能部门开展外贸企业专题视察，搭建更畅通的政企“连心桥”。

“护苗女警团”走进校园 为青少年成长筑起法治防护屏障

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/台公宣）自今年10月底启动以来，台山市公安局“护苗女警团”预防性侵害专题宣讲活动持续走进校园，覆盖台山排球运动学校、台山市培英中学、台山市联合职业技术学校，以及城区、乡镇多所小学，累计惠及师生超1万人次，为青少年成长筑起坚实的法治防护屏障。

为让安全知识真正“入脑入心”，“护苗女警团”创新宣讲形式，通过多媒体课件展示、情景模拟互动、答疑解惑等环节，在轻松氛围中传递安全防护知识。针对不同年龄段学生的

认知特点，“护苗女警团”“因龄施教”进行宣讲，面向小学生侧重直观感知与行为引导，面向中学生强化法律知识与自护技能的深度融合，同时，为参与互动的学生准备小礼品，充分调动大家的参与积极性。

宣讲活动引发师生的强烈共鸣，不少教师点赞活动形式新颖、内容实用，学生们则踊跃提问。

下一步，“护苗女警团”将继续深化警校协作机制，丰富宣传载体，创新活动形式，持续向青少年普及法治知识，强化青少年安全意识。

亲子家庭参加儿童心理成长体验营 探索“情绪小宇宙”奥秘

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/团台宣）为帮助少年儿童更好地认识情绪，管理情绪，同时，增进亲子沟通能力，促进心理健康成长，11月29日，团台山市委、台山市12355青少年服务中心携手江门市重启心理咨询有限公司，在台山市青少年活动中心联合举办“情绪小宇宙”儿童心理成长体验营，活动吸引10多个亲子家庭参与，现场气氛温馨，充满活力。

本次体验营特邀专业师资授课，由国家二级心理咨询师、MBCT认证治疗师及培训师、MBSR认证培训师朱庆业为亲子家庭带来科学、实用的心理成长指导。活动伊始，朱庆业巧妙设计轻松愉快的互动游戏，快速消除亲子家庭之间的陌生感与紧张情绪，为后续交流营造开放包容的良好氛围，让家长与孩子在趣味互动中迅速融入课堂。

体验营的核心环节围绕人类大脑功能展开生动讲解，重点剖析“原始脑”“情绪脑”和“理性脑”的不同作用机制，朱庆业通过通俗的语言与形象的举例，引导家长和孩子理解大脑反应与情绪产生的关联，学会识别自身及他人的大脑反应模式，进而掌握掌控情绪的基础方法。同时，朱庆业

借助丰富的游戏体验活动，让孩子们在实践中深入理解情绪产生的原因，逐步掌握实用的情绪管理技巧；家长们则通过课程学习，更清晰地认识孩子“坏情绪”背后隐藏的真实需求，为后续的亲子沟通搭建更有效的理解桥梁。

体验营还创新采用角色模仿等互动方式，带领亲子家庭开展体验式学习，帮助孩子明确区分“观点”与“事实”，引导大家意识到“同一件事情换一个角度思考，心情就会大不同”，从而有效增强孩子的抗挫折能力，培养孩子积极乐观的心态。

在亲子互动能专属环节，家长与孩子共同参与游戏任务，过程中默契配合，相互支持，进一步加深彼此之间的情感联结，欢声笑语不断，家长与孩子之间的亲密感与信任感得到显著提升。

体验营结束后，参加活动的亲子家庭纷纷表示收获满满。

团台山市委、台山市12355青少年服务中心相关负责人表示，接下来，将持续聚焦青少年心理健康成长需求，开展更多优质的心理科普活动，为青少年的健康成长保驾护航，助力营造有利于青少年心理健康发展良好的环境。



体验营创新采用角色模仿等互动方式，带领亲子家庭开展体验式学习。

家庭整理收纳怎么做？ 大江镇举办培训班传授技巧

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/大江宣）

11月27日下午，一场紧贴群众生活需求的整理收纳公益技能培训在大江镇镇客厅举行，培训班为群众带来整理收纳的知识与技巧。

培训课程紧密围绕群众实际需求展开，从“分类收纳术”“空间利用技巧”“实用收纳工具推荐”“5分钟折叠法”等方面进行深入讲解。课堂上，导师结合具体案例与实操演示，将抽象的整理收纳理论转化为实用的方法，让学员们能够快速理解并上手实践。

在互动体验环节，学员们热情高涨，围绕“如何分类”“怎样折叠”“小空间如何做大量”等重点问题展开热烈讨论，并在导师的指导下进行实际操作。通过理论学习与动手实践相结合的方式，学员们真正掌握了一些整理收纳技能，提升了自身在家庭服务领域的就业竞争力，现场学习氛围轻松活跃，培训成效显著。

此次培训有效提升了群众的家庭整理能力和生活品质，为家政行业的职业化、专业化、规范化发展注入



新动力。对于家政从业者而言，培训班提升了他们的职业技能，增强了他们的就业信心，进一步拓宽了就业渠道。一直以来，大江镇以“培训一批、带动一批、提升一批”为目标，不断夯实家政人才基础，为促进当地就业提质增效、增强群众获得感和幸福感提供坚实支撑。接下来，该镇将持续丰富公益活动种类，围绕群众多样化需求开展更多实用技能培训，进一步丰富群众生活，提升群众综合素养，为地方高质量发展筑牢民生根基。